

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

165 S Z Á M

## Tolbukin tábornagy ünnepélyesen átnyújtotta Mihály királynak a „Viktoria“-rendet

**BUKAREST, július 19.** Munkatársunk telefonjelentése: Csütörtökön délből Tolbukin tábornagy átnyújtotta I. Mihály királynak a „Viktoria“-érdemrendet, a Szovjetunió legmagasabb kitüntetését. Az ünnepségen megjelentek a Vörös Hadsereg parancsnokai, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság szovjet tagjai, Groza Péter dr és kormányának tagjai, a román hadsereg parancsnokai, valamint számos más előkelőség. Az Országos De-

mokrata Arcvonal felhívására több mint 10.000 főnyi tömeg gyülekezett össze a palota terén és éltette az uralkodót. Tolbukin tábornagy beszédében rámutatott, hogy Románia királyának kitüntetése az augusztus 23-i döntő jelentőségű államfordulat méltatása. Hangoztatta azt a meggyőződését, hogy a Szovjetunió és Románia tartós és eredményes barátságban élhetnek egymással.

Ófelsége válaszában hangsúlyozta, hogy a kitüntetés egyformán érte a román népet és a román hadsereget, mely csatlakozva az Egyesült Nemzetekhez, a Vörös Hadsereg oldalán harcolt a hitlerizmus ellen. Ófelsége és Tolbukin tábornagy az ünnepség után megjelentek a palota erkélyén s üdvözölték az összegyűlekezett tömeget, amely mindkettőjüket lelkesen éltette.

## Potsdamban megkezdődtek a rendszeres tárgyalások

**POTSDAM, július 19. (Rádió)** Szerdán este Sztalin generalisszimusz, Truman elnök és Churchill miniszterelnök mintegy másfélórán keresztül tárgyaltak a külügyminiszterek bevonásával. A csütörtöki nap folyamán Truman elnök Bryans külügyminiszter társaságában másodszor is látogatást tett Sztalin generalisszimusznál, akivel hosszasan tárgyalt. Angol politikai körök véleménye szerint a háromhatalmi tanácskozás megbeszélései jelenleg körülbelül a közepe felé tartanak. Újabb hivatalos közleményt a konferencia menetéről nem adtak.

Potsdamban, a legújabb jelentések szerint, Sztalin generalisszimusz, Truman elnök és Churchill miniszterelnök rendszeresen tárgyalnak. A

tárgyalások napi ügyrendjét a három külügyminiszter állítja össze minden délelőtt tizenegy óráig. Pénteken este Truman elnök hiva-

talos estebédet ad, amelyen Sztalin generalisszimuszon és Churchill miniszterelnökön kívül a bizottságok öt-öt képviselője vesz részt.

## A tokiói öbölben szétverték a japán flottát

**LONDON, július 19. (Rádió)** Az angol és amerikai haditengerészet a tokiói öbölben szétverte a japán flotta maradványait. A japán flotta már múlt év novemberétől kezdve nem is merészkedett ki a csendesóceáni vizekre. Honsu és Kiusu, valamint a Salamon és a többi japán megszállás alatt lévő szigetek bombázása fokozott erővel tovább tart. Lancaster repülőgépek ezrei támadják a japán anyaországot és bevetették a küzdelembe a Németország ellen nem használt legújabb típusú Lincoln brit óriásrepülőgépeket is.

Newyorkból jelentik, hogy Thomas szenátor rádióbeszédet mondott a Japánnal kapcsolatban követendő politika irányelveiről. Leszögezte, hogy Japánnak a fegyverletétel után olyan kormánya kell legyen, amelyben a jelenlegi kormány egyetlen tagja sem szerepel. Kijelentette, hogy Japánt megszállva kell tartani egészen addig, amíg hadseregét le nem szertették, hadfelszerelését el nem pusztították és a japán militarizmust csirájában el nem fojtották. *A japán háborús bűnöseit meg kell büntetni* — jelentette, ki — *és a nemzetnevelést új alapokra kell helyezni.*

Londoni körökben kijelentették, hogy Japán kapitulációja vagy összeomlása már csak rövid idő kérdése.

### Lipót király nem tér haza Belgiumba

**LONDON, július 19. (Rádió)** A belga szenátus megszavazta a kormány javaslatát, hogy a király csak a képviselőház és a szenátus beleegyezésével térhessen vissza az országba. A régenshereg jogait pontosan megállapítja a parlament és ezzel a belga alkotmányválság ideiglenesen véget ér.

### Több mint 150 embert gyilkoltak meg a görög monarchista-fasiszta bandák

**LONDON, július 19. (TASS)** A „Reynolds News“ című angol lap külpolitikai szerkesztője, aki jelenleg Görögországban tartózkodik, részletesen leírja, hogy a monarchista bandák éjnek éjében fegyveresen megtámadják a falvakat, elhurcolják és bántalmazzák a földműveseket. Az újságíró azt írja, hogy a Görögországban tartózkodó angol katonatisztek kijelentése szerint a terror óráról-óra növekszik.

A szovjet hírigyűlés Bégrádból keltezt jelentése közli az alban távirati iroda jelentését a görög monarchista-fasiszta elemek terrorcselekményeiről

Macedóniában, Középgörögországban, Tesszáliában, a Peloponezuszon és más vidékeken. A jelentés közli, hogy a fasiszta-monarchista bandák 441 falut támadtak meg, 152 személyt gyilkoltak meg és 170 embert sebesítettek meg. 25 személy eltűnt, 21 fiatal lányon erőszakot követtek el, 130 asszonyt bántalmaztak.

### Politikai programot dolgoztak ki a német antifasiszta pártok

**BERLIN, július 19. (Rádió)** A szovjet tudósítói iroda jelentése szerint a német demokratikus antifasiszta pártok július 14-én nagygyűlést tartottak, amelyen a Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Liberális Demokraták és az Ortodox Demokraták Szövetsége képviseltette magát. A konferencia megállapította, hogy Németország tragikus sorsáért Hitler és cinkosai a felelősek. Ezek után megállapodtak azokban az irányelvekben, amelyek a német nép becsületének visszaszerzéséhez vezethetnek. Megállapodtak abban, hogy Németországot meg kell tisztítani a hitlerista szellemtől és meg kell büntetni a náci gonosztevőket. A vallások egyenjogúsága s a nemzetiségek szabadsága mellett nyilatkozott a kongresszus. Megegyeztek abban, hogy olyan politikát

848 személyt tartóztattak le és igen sokat megkínáltak. Ezenkívül 172 szakszervezeti helyiséget romboltak szét.

Figyelembe kell venni, hogy a jelentés csak az idén május ötödikéig beérkezett adatokat tartalmazza, holott azóta a reaktív terror sokkal nagyobb méreteket öltött.

kell folytatni, hogy a német nép visszanyerje az általános megbecsülést és bizalmat.

### Anglia két utolsó választókerülete is leszavazott

**LONDON, július 19. (Rádió)** Tegnap szavazott Anglia két északi kerületének lakossága. Ezek voltak az utolsó választások, mert a hadseregtől a világ minden részéből befutottak már a szavazatok. Július 26-án, csütörtökön reggel kezdik összeszámolni a szavazatokat, délre már körülbelül hozzávetőlegesen képet tudnak alkotni és este hivatalosan közlik az eredményt. Ez év novemberében Angliában megtartják a községi tanácsválasztásokat is, 1938 óta először.

## AZ ORSZÁGOS PETŐFI-NAPOK ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 10 órakor a kolozsvári Egyetemi Sportparkban

Szónok Bányai László tanár,  
a Magyar Népi Szövetség országos alelnöke.

Az Acélárugár, CFR, Dermata és Törökös énekkarok egyesített kórusa Ady-Kodály-dalokat ad elő Márkos Albert vezénnyel.

A megnyitó gyűlést és líg tartó népünnepély követi. Belépőjegy nincs.  
a Petőfi-jelvény megváltása kötelező.

### A spanyol fasiszta lázadás évfordulójára

Kilenc esztendővel ezelőtt, 1936 július 19-én indította meg támadását a spanyol fasizmus a törvénytelen lefolytatott választások után uralomra került néppárt ellen. Franco és reakciós tábornoki kllikcse után a fasizmus először dobott nyíltan kesztyűt az emberiség és haladás eszméjének. A nyugati nagyhatalmak akkori kormányai, melyek ugyancsak az emberiség és haladás jelszavát hirdették, magárahagyták hősi küzdelmében a spanyol népet. A spanyol nép azonban mégsem volt egyedül, mert a Szovjetunióval az élen velük volt a világ minden szabadságszerető népe, szabadságszerető közvéleménye.

A német és olasz fasizmus közvetlenül támogathatta Franco orvátámadását. A spanyol nép két éves hősi küzdelem után elbukott a fasizmus összefogott erejének barbár rohamában.

A spanyol nép azóta súlyos szenvedésekkel terhelt esztendőket élt át. Szabadságának órája azonban útnál fog. Franco tábornok fasiszta reakcióját, az összes mesterkedések ellenére sem fogja sokáig tűrni az a világ, amely semmi áldozattól sem riadt vissza, hogy megsemmisítse a fasizmust.

J. Zs.

### Szabadlára helyezték a triezsi felszabadító bizottság elnökét

**TRIEZST, július 19. (Rádió)** A triezsi nemzeti felszabadító bizottság elnökét és negyvenkét vezető tagját, akiket nemrégiben a brit megszálló hatóságok letartóztattak, szabadlára helyezték. A felszabadító bizottság elnökét azzal vádolták az angol megszálló hatóságok, hogy földalatti szervezkedést folytat.

## Gyorsposta

- ◆ Az Amerikai Egyesült Államok új pénzügyminiszterévé Henry L. Morgenthau helyére Fred Vinson bírót nevezte ki Truman elnök.
- ◆ Potsdam és London között nemcsak rádió, telefon, táviró és repülőgépjáratok segítségével tartják fenn a konferencia ideje alatt az összeköttetést, hanem bármilyen külföldesnek tűnjék is, postagalambok útján is.
- ◆ A Vörös Hadsereg leszerelt tizenhárom korosztályát a Szovjetunió minden városában nagy ünnepséggel fogadják. A veteránok házáat kitatarozzák, újból berendezik s minden módon beütköznek rájuk, hogy minél könnyebben bekapcsolódhassanak ismét a polgári életbe.
- ◆ A szovjet hírigyűlés jelenté, hogy aprillisi és május folyamán rengeteg német érkezett Spanyolországba. Ezek valamilyen spanyol állampolgárként szerepelnek.
- ◆ Olaszország Japánhoz intézett hadüzenetének gyakorlati következménye az lesz, hogy az olasz hadiflotta és egy önkéntes hadosztály részt fog venni a távolkeleti harcokban.
- ◆ A balkáni államok antifasiszta ifjúságának belgrádi kongresszusa véget ért. A kongresszus határozata megállapítja, hogy az ifjúságnak igen nagy szerepe van az új demokratikus délkeleturópai rend felépítésében.
- ◆ Rintelen, a hírhedt náci ügynököt, aki annakidején értelmi szerzője volt a Doljuss című merényletnek, letartóztatták. Rintelen háborús bűnös.
- ◆ A lengyel munkás párt és a lengyel szocialista párt közös ülésen határozta el, hogy ezután a legszorosabban együtt fognak működni.
- ◆ Hamburgban zavargások törtek ki. A brit katonai parancsnokok szigorú ostromállapotot rendeltek el a kikötővárosban.
- ◆ A potsdami konferencia befejezése után de Gaulle tábornok Washingtonba utazik, ahol majd tárgyalásokat folytat Truman elnökkel.
- ◆ Hollandiában a háború folyamán mintegy hatvenezer ház pusztult el.





